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ΠΑΙ∆ΕΙΑ  

Προς µια ευρωπαϊκή ερευνητική ... έρηµο 
...µε λίγα φρούρια «αριστείας» 

Στη Σύνοδο Κορυφής της Λισαβόνας αποφασίστηκε ότι ο 
βασικός στόχος του 6ου πλαισίου χρηµατοδότησης της 
έρευνας είναι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας των 
επιχειρήσεων. Η αναφερόµενη συµβολή προς όφελος του 
Ευρωπαίου πολίτη αποτελεί το καρότο για την αποδοχή των 
κεφαλαιοκρατικών αναδιαρθρώσεων, που σε τελευταία 
ανάλυση θα δώσουν στο κεφάλαιο τη δυνατότητα να επιτεθεί 
στα εργασιακά, δηµοκρατικά, και κοινωνικά δικαιώµατα από 
καλύτερες θέσεις, αν δεν οργανωθεί και η αντεπίθεση της 
εργατικής τάξης. 

Ο σκοπός του άρθρου αυτού είναι να δείξει τις τάσεις 
συγκέντρωσης και συγκεντροποίησης του κεφαλαίου στο 
χώρο της έρευνας, του σκληρού ανταγωνισµού, και της 
διεύρυνσης της απόστασης, που χωρίζει αυτούς, οι οποίοι 
συµµετέχουν στη χρηµατοδότηση της έρευνας από τη 
συντριπτική πλειοψηφία των πανεπιστηµιακών και άλλων 
ερευνητών που µένουν εκτός. 

Οι τάσεις αυτές γίνονται όλο και καθαρότερες στην πορεία 
από το 4ο προς το 6ο πλαίσιο. Στο τέταρτο πλαίσιο 
προβλεπόταν ένα 7% του προϋπολογισµού για βασική 
έρευνα, όπου δεν ήταν απαραίτητη η συµµετοχή 
επιχειρήσεων. Επίσης, οι κοινοπραξίες και τα ερευνητικά 
έργα ήταν σχετικά µικρά και η συµµετοχή σε αυτά φορέων 
από χώρες χαµηλής ανάπτυξης, όπως η Ελλάδα, αποτελούσε 
σχετικό πλεονέκτηµα στη βαθµολόγηση των προτάσεων. Στο 
5ο πλαίσιο, µηδενίστηκαν οι χρηµατοδοτήσεις για βασική 
έρευνα και στην ουσία θεσµοθετήθηκε η κυριαρχία των επιχειρήσεων στις κοινοπραξίες που πέτυχαν 
χρηµατοδότηση στο σκληρό ανταγωνισµό. Όσο µεγαλύτερες οι επιχειρήσεις και ειδικά αν ο συντονιστής 
είναι πολυεθνική, τόσο µεγαλύτερες οι πιθανότητες επιτυχίας της πρότασης. Στο 6ο πλαίσιο η 
κεφαλαιοκρατική κυριαρχία, η συγκέντρωση των χρηµατοδοτήσεων σε µεγάλες και πολύ λίγες 
κοινοπραξίες είναι ανοιχτός στόχος. 

∆εδοµένου ότι «η στρατηγική που υιοθετήθηκε στη Λισαβόνα είναι προς την επιταχυνόµενη µετάβαση 
στην ανταγωνιστική και δυναµική οικονοµία της γνώσης», σχεδιάζεται η άµεση και πλήρης υποταγή της 
επιστηµονικής έρευνας και παραγόµενης γνώσης στην εξέλιξη των παραγωγικών µέσων από το κεφάλαιο. 
Μια εξέλιξη που γίνεται σε βάρος της ανάπτυξης της επιστήµης, αφού αποκλείεται από τη χρηµατοδότηση 
η βασική έρευνα και άλλοι κοινωνικά αναγκαίοι επιστηµονικοί τοµείς, προκειµένου να γίνει εντατική 
εκµετάλλευση της επιστήµης που έχει ήδη παραχθεί µε αποκλειστικό στόχο την ενίσχυση της κερδοφορίας 
και της εξουσίας του ευρωπαϊκού κεφαλαίου. Είναι χαρακτηριστικό ότι η πρωτοφανής αύξηση της 
παραγωγικότητας της εργασίας, µέσα και από την ιδιοποίηση από το µεγάλο κεφάλαιο της επιστηµονικής 
εργασίας, που αποτελεί κατεξοχήν κοινωνικό προϊόν και ιδιοκτησία, αντί να αναβαθµίζει το συνολικό 
επίπεδο ζωής, συνοδεύεται από νέα µέτρα έντασης της εκµετάλλευσης της εργατικής δύναµης, όπως η 
ηµι-απασχόληση και η ανεργία, η υποκατάσταση της εκπαίδευσης από την πρόσκαιρη κατάρτιση, η 
κατάλυση των εργασιακών και ασφαλιστικών δικαιωµάτων, προκειµένου τα κέρδη των οικονοµικών 
µεγαθηρίων να µεγιστοποιηθούν. 
Ο στόχος των πλαισίων χρηµατοδότησης της Ευρωπαϊκής Ένωσης δεν είναι µόνο η παραγωγή γνώσης που 
θα µετατραπεί άµεσα σε προϊόν, αλλά κυρίως η αναδιάρθρωση του ερευνητικού χώρου. Η συγκέντρωση 
και η συγκεντροποίηση των πόρων στα «κέντρα αριστείας» προς όφελος των πολυεθνικών, ο τρόπος 
σύνταξης των προτάσεων, και η οργάνωση της παραγωγής του ερευνητικού έργου ωθεί τα πανεπιστήµια 
να συµµετάσχουν στην ολοκλήρωση µε την εσωτερική τους επιχειρηµατική αναδιάρθρωση. Βιοµηχανική 
οργάνωση, µεγάλες κοινοπραξίες, ελαστικές εργασιακές σχέσεις για τους ερευνητές. 

Το 6ο πλαίσιο της ΕΕ ολοκληρώνει τα βασικά χαρακτηριστικά του Ευρωπαϊκού Ερευνητικού Χώρου (ΕΕΧ), 
ο προϋπολογισµός του είναι 17,5 δισεκατοµµύρια ευρώ και αντιπροσωπεύει το 5,4% των συνολικών 
δηµόσιων δαπανών για την έρευνα στην Ευρώπη. «Το 6ο πλαίσιο σκοπεύει να συµβάλει στη δηµιουργία 
ενός πραγµατικά Ευρωπαϊκού Ερευνητικού Χώρου (ΕΕΧ). Ο ΕΕΧ είναι ένα όραµα για το µέλλον της 
έρευνας στην Ευρώπη, µια εσωτερική αγορά για την επιστήµη και την τεχνολογία». 

Οι περιοχές της επιστήµης και της τεχνολογίας που χρηµατοδοτούνται είναι πολύ λιγότερες από τα 
προηγούµενα πλαίσια και «εστιάζεται» και «ολοκληρώνεται» η ευρωπαϊκή συνεργασία εκεί που ξεκάθαρα 
προσφέρεται «προστιθέµενη αξία». Τα νέα εργαλεία του 6ου πλαισίου είναι τα «∆ίκτυα Αριστείας» 
(Network of Excellence) και τα «Ολοκληρωµένα Έργα» (Integrated Projects) που συγκεντρώνουν και το 
µεγαλύτερο ποσοστό χρηµατοδότησης, έχουν µεγάλους προϋπολογισµούς και είναι ολιγάριθµα. Όσον 

 



αφορά στα «∆ίκτυα Αριστείας», για να επιχορηγηθεί ένας φορέας που θα χρηµατοδοτηθεί µε 100.000 
ευρώ θα πρέπει ήδη να συµµετέχει σε άλλα ερευνητικά έργα προϋπολογισµού 400.000 ευρώ. Εποµένως 
ενισχύονται τα ήδη καθιερωµένα ερευνητικά κέντρα, εργαστήρια, ινστιτούτα και εταιρίες, για να γίνει 
µεγαλύτερη συγκέντρωση δυναµικού και πόρων σε όφελος του κεφαλαίου, ενώ η µεγάλη πλειοψηφία των 
πανεπιστηµιακών και άλλων ερευνητών αποκλείεται από τις πηγές χρηµατοδότησης. Ο Ευρωπαϊκός Χώρος 
Έρευνας θα είναι µια ερευνητική έρηµος µε λίγα φρούρια «αριστείας» καταλειµµένα από το κεφάλαιο. 

Ειδικά για τους Έλληνες ερευνητές διαγράφεται ένα πολύ σκληρό και άγονο τοπίο. Οι δαπάνες για έρευνα 
στη χώρα µας είναι 0,68 του ΑΕΠ, όταν ο µέσος όρος της ΕΕ είναι 1,93% του ΑΕΠ, το δε 24,7% των 
δαπανών προέρχονταν από την ΕΕ. Είναι προφανές ότι δεν υπάρχει εκείνη η εθνική χρηµατοδότηση που 
θα έδινε τη δυνατότητα συµµετοχής, κατανοµή της χρηµατοδότησης του 6ου πλαισίου. Είναι φανερό ότι η 
απόσταση µεταξύ των ανεπτυγµένων και λιγότερο ανεπτυγµένων χωρών θα γίνει χάσµα αγεφύρωτο. Αλλά 
ακόµη και µέσα στις ανεπτυγµένες χώρες, η διαφοροποίηση µεταξύ των πανεπιστηµίων που θα 
συµµετέχουν στο ερευνητικό γίγνεσθαι και αυτών που θα φυτοζωούν ερευνητικά ή θα αποκλειστούν από 
το ερευνητικό γίγνεσθαι θα διευρυνθεί. 

Ο Ευρωπαϊκός Χώρος Έρευνας είναι µια κλασική περίπτωση ανισόµετρης επιστηµονικής και τεχνολογικής 
ανάπτυξης τόσο στο εσωτερικό των χωρών, αλλά και µεταξύ των χωρών πρώτης και δεύτερης ταχύτητας. 
Η Γερµανία έχει προετοιµαστεί µε τη συγκρότηση 3-4 ινστιτούτων νανο-µικρο-τεχνολογίας εδώ και µια 
δεκαετία, τα οποία θα είναι οι κυρίαρχοι παίχτες τόσο στα «Ολοκληρωµένα Έργα», όσο και στα «∆ίκτυα 
Αριστείας», που για το εν λόγω αντικείµενο θα είναι µετρηµένα το πολύ στα δάχτυλα των δύο χεριών. Ο 
διαχωρισµός µεταξύ των «Κέντρων Αριστείας» και των σχολών κατάρτισης εντείνεται ακόµη περισσότερο, 
αφού και η κρατική χρηµατοδότηση στη χώρα µας, όπως και σε άλλες καπιταλιστικές χώρες, ακολουθεί 
τον ίδιο δρόµο. Χαρακτηριστικά παραδείγµατα είναι οι τελευταίες προκηρύξεις του ΠΕΝΕ∆ και του 
προγράµµατος ΗΡΑΚΛΕΙΤΟΣ. Στον πανεπιστηµιακό χώρο ο σκληρός ανταγωνισµός για µια θέση στον ήλιο 
της έρευνας, σε συνδυασµό µε την εφαρµογή της διακήρυξης της Μπολόνια θα αλλάξει το τοπίο της 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης στην Ευρώπη. Η µεγάλη πλειοψηφία των πανεπιστηµιακών τµηµάτων 
θα γίνουν σχολές κατάρτισης των απασχολήσιµων. Αποτελεί µια συνολική πολιτική κεφαλαιοκρατικής 
αναδιάρθρωσης του χώρου της παραγωγής της γνώσης και του εργατικού δυναµικού της πνευµατικής 
εργασίας. Η αντίθεση ανάµεσα στο κεφάλαιο και τους πολιτικούς του εκφραστές από τη µία πλευρά και 
την εργατική τάξη και όλη την κοινωνία από την άλλη διαρκώς οξύνεται. Όµως το «µέλλον δε θα έρθει 
µόνο του»... 
 
 

Nίκος A. ΑΣΠΡΑΓΚΑΘΟΣ 
Καθηγητής Πανεπιστηµίου Πατρών, Υποψήφιος Πρύτανης, στις προσεχείς πρυτανικές εκλογές  

 
 
ΠΑΡΟΜΟΙΑ ΘΕΜΑΤΑ 
20/2/2009 -- Η έρευνα στην υπηρεσία του κεφαλαίου 
17/2/2008 -- Κατά παραγγελία του κεφαλαίου 
29/7/2007 -- Ασφυκτικός ο κλοιός του κεφαλαίου 
02/6/2007 -- Έρευνα και επιστήµη στην υπηρεσία του κεφαλαίου 
19/5/2004 -- Οι εξελίξεις στην ανώτατη εκπαίδευση 
 
 


